

El Bien Público.

6 rs. vn. cada mes.

Mahon Jueves 27 de Diciembre de 1883.

Año XI. Núm. 3.273.

Gacetilla

Por telegrama que insertamos en la sección correspondiente, nos participa nuestro corresponsal que en virtud de Real orden del Ministerio de la Guerra se reducen las fuerzas de artillería destinadas á esta Plaza á ocho oficiales y doscientos hombres. Se ha confirmado, pues, la noticia de que se fijaría en Palma la residencia de la plana mayor del batallón de dicha arma, y se ha confirmado en tales términos, que según la anunciada R. O. no solamente se nos priva de la plana mayor, sino también de un considerable número de plazas.

Sea por lo que fuere es sensible que tan á la ligera se disminuya la dotación de una fortaleza de primera importancia como lo es la de Isabel II. Si plausibles motivos aconsejaran esta disposición, comprenderíamos hasta cierto punto que se dejaran desatendidos ciertos servicios para cubrir otros más apremiantes; pero aquí no sucede esto: el batallón está destinado á esta provincia, de modo que todas las fuerzas que se supriman de esta plaza, irán á engrosar la guarnición de Palma ó de otros puntos dentro de la misma provincia, y como ni en Palma ni en ningún otro punto de las Baleares, á escepción de esta plaza, hay deficiencia de artilleros para el reducido servicio que está á cargo del cuerpo, resulta según hemos dicho que se desatiende lo necesario y lo imprescindible, para favorecer lo superfluo.

A la altura en que los trabajos de la Mola se hallan, más que de algunas compañías se necesitaría de un regimiento para atender al montaje de las piezas y á su conservación y manejo. La notoria importancia de dicha fortaleza exigiría que aquí residiese la plana mayor y hasta el Brigadier jefe de las fuerzas de toda la provincia. Y sin embargo en el Ministerio de la Guerra más que á las necesidades del servicio, se ha atendido á motivos que si bien ignoramos, podemos asegurar en vista de la realidad de las cosas, que no serán justificados.

Ya en tiempo del Exmo. Sr. D. José de Salcedo parece que circularon rumores sobre la adopción de tan incomprensible medida, la cual pudo impedirse gracias á los esfuerzos de dicha autoridad. Ahora, que la Real orden nos ha venido tan de improviso, es de esperar que el digno Gobernador militar Exmo. Sr. D. Luis Fajardo hará valer cerca del Gobierno de S. M. las razones que abogan para que en vez de mermarse se aumenten las fuerzas de artillería que prestan guarnición á esta plaza.

Para sufrir el arresto mayor de cuatro meses y quince días uno de estos vecinos ha ingresado hoy en la cárcel de este partido.

Los hombres, difícilmente se olvidan de lo que han visto practicar á sus mayores, máxime cuando las antiguas costumbres llevan en sí el carácter que se acomoda á sus ideas y principios. Por eso, á pesar de haberse suprimido las fiestas que celebraba la Iglesia en los días inmediatos á Navidad, Resurrección y Pentecostés, el pueblo de Mahon, como llevado de un sentimiento unánime y á manera de protesta contra los que creyeron mirar por sus intereses al abogar por la citada supresión, celebra, como en los pasados tiempos, las fiestas de infra-octava que corresponden á tales solemnidades. Ayer, aprovechando el buen tiempo y la agradable temperatura de que disfrutamos, fué inmenso el gentío que durante la tarde invadió los paseos y carreteras de esta ciudad, no ménos que los sitios de recreo de nuestro amenísimo puerto, regresando al anochecer á sus hogares. El caserío de Llumenes fué también punto escogido por muchos de los expedicionarios, viéndose trasladada la población de esta tranquila ciudad á los alrededores de la misma por unos breves momentos, durante los cuales apenas se veía discurrir uno que otro transeunte por estas calles, de ordinario desanimadas y desiertas.

Una distinguida familia residente en esta ciudad, agradecida á los buenos servicios que en el ejercicio de su profesión le ha dispensado nuestro muy querido amigo, el facultativo D. Federico Farinós, le ha regalado una escribanía de plata que, á su valor intrínseco, reúne indiscutible mérito artístico. Forma la escribanía una pieza rectangular de fino mármol negro, sostenida por cuatro piés de plata, y en los extremos véense dos grandes conchas, presentando en su parte anterior una bandeja de plata, del metal, destinada á recibir las plumas. Sobre dicha pieza de mármol descansan dos elegantes copas para recibir el tintero y la salvadera, y en medio de ellas un cuerpo de forma exagonal, en cuya cara anterior se halla grabada la dedicatoria, viéndose encima atributos de la medicina, como libros, plantas, botes de medicamentos y otros objetos, sobresaliendo entre ellos la varita simbólica con las dos culebras entrelazadas, ó sea el caduceo de Esculapio. Todo es de plata primorosamente trabajada, sobredorada en algunos adornos, en otros oxidada, formando un bello y artístico conjunto que revela la inteligencia del artífice, á la vez que el buen gusto de la persona que lo encargó.

Dicha escribanía ha sido construida en los talleres de los señores Maciá, hermanos, de Barcelona.

Leemos en los periódicos de Madrid:

«El billete íntegro número 38.608, agraciado con el premio mayor, ó

gran parte de él, se devolvió de Sevilla á Madrid, y aquí se vendió en los últimos días.

Por lo tanto, han sido muchas las personas afortunadas de la corte que participarán de los 10 millones.

Como sucede siempre, dice un colega, no se sabrá de cierto entre quienes se ha repartido aquella bonita suma; pero por de pronto, á un escribiente de la inspección de Hacienda, que había jugado cinco pesetas, le han correspondido 5.000 duros.

Cuando vió su número premiado se conmovió mucho y exclamó: «¡Madre mía, ya tienes para pasar la vejez!» El joven afortunado se llama Barquin, tiene 4.000 reales de sueldo, y parece que para mantener á su familia trabajaba por las noches en un teatrillo.

También se ha dicho que á un oficial de la dirección del Tesoro le habían correspondido 46.000 duros, pero el interesado, sin negarlo, aseguraba que no era tanta cantidad.

Un conocido perfumista, que jugaba 10 duros, ha sacado un buen pico, aunque no sabemos si había dado participación á sus dependientes.

Desde el día 12 al 19 del actual, se han perdido 14 vapores ingleses y 11 de distintas banderas y 88 buques de vela de nacionalidad británica y 50 que pertenecen á Noruega, Francia, Alemania, Grecia, Suecia, Holanda, Portugal, Italia, Rusia, Estados-Unidos y España.

El sábado entraron en el puerto de Vigo, las fragatas de guerra inglesas «Minotaur» y «Achiles», la primera con la insignia del vicealmirante S. A. R. el duque de Edimburgo.

La «Minotaur» saludó á la plaza con 21 cañonazos, la «Agincourt» con 15 al vicealmirante, contestando aquella con 11, y por último correspondió el «Castro» al saludo hecho al pabellón español.

La «Minotaur» monta 17 cañones y tiene 915 tripulantes y la «Achiles» 16 y 800 respectivamente.

Inmediatamente pasaron á cumplimentar á S. A. R. el duque de Edimburgo, el vicecónsul inglés y los ayudantes de las autoridades militar y de marina.

Los pasajeros salidos ayer tarde en el vapor correo «Menorca», para Palma, son los siguientes:

Don Gabriel Pons, Francisco Nuza, Nadal Vidal y una niña, Emilio Romerales, Antonio Espinosa, Víctor Manuel Aroca, Ana Noguera, Manuel Pérez, María Marqués, Gabriel Vidal. —Total 11.

Los aspirantes á las notarias vacantes, una en Palma y otra en Esporlas, son diez. Espérase que los ejercicios se celebrarán á fines de Febrero.

Asegurábase haberse roto las negociaciones entabladas en Palma para fusionar las empresas marítimas á vapor. Peor para ellas.

Según datos recogidos, hay en los Estados-Unidos 38 millones de cabezas de ganado, 29 millones en Rusia y 20 en la India. Rusia cuenta 20 millones de caballos, los Estados-Unidos 20 millones y medio, y Austria 3 millones y medio. En Austria hay 80 millones de carneros, en la república Argentina 68 millones, en Rusia 63 millones, y en los Estados-Unidos 36 millones. En cambio tiene esta república 48 millones de cerdos. En la India hay 20 millones de cabras, en Africa 15 millones, y 6 millones en Méjico.

En España, añade el periódico del cual tenemos estos datos, no sabemos lo que hay, aunque no ignoramos lo que nos falta.

El sábado se celebraron en Reus, según dice un colega de aquella ciudad, 40 matrimonios.

¡Lo que puede el frío!

Ha quedado restablecido el cable telegráfico directo entre Europa y la América del Sur, por las islas de Madera y de Cabo Verde.

Por el Gobierno civil se encarga á los señores alcaldes de los pueblos de esta provincia, procedan á la averiguación del paradero y consiguiente captura de Juan Clapés y Tur, incluido en el alistamiento de esta ciudad para el próximo reemplazo.

El pago de la mensualidad de Diciembre á las clases pasivas queda abierto desde el día 22 al 31 del actual.

El Ayuntamiento de esta ciudad queda convocado en sesión extraordinaria: el día 29 del actual para cerrar definitivamente el alistamiento de los mozos del actual reemplazo: el día 30 á las 7 de su mañana para verificar el sorteo general y el día 6 de Enero próximo á las ocho de su mañana para el llamamiento y declaración de soldados.

Según la «Isla», periódico de Ibiza, el domingo último, después de anochecido, volvió á ser teatro de un hecho escandaloso.

Parece que algunos campesinos se introdujeron en uno de los cafés que hay en la calle de la Riba, y después de cometer varios abusos y groserías increíbles, amenazaron, cuchillo en mano, al mismo dueño del establecimiento. Afortunadamente acudieron los guardias civiles y municipales, persiguiendo á los delincuentes, que habían tomado las de villadiego, haciéndoles algunos disparos, que no dieron en el blanco, y capturando por fin á uno de los fugitivos, que fué llevado inmediatamente á la cárcel.

Sesion ordinaria celebrada por el Ayuntamiento en el dia de hoy.

Se aprobó el acta de la sesion anterior.

Se acordó manifestar su conformidad con la Propuesta de arbitrios provinciales sobre los vinos y otras especies que se esportan de esta Isla despues de oido el informe en el mismo sentido de la Junta municipal.

Se acordó rebajar conforme el dictámen pericial el precio de las aceras de la calle de San Fernando y que se haga efectivo su importe al contratista con la rebaja proporcional correspondiente, por los propietarios de dicha calle.

Se acordó seguir el procedimiento de apremio de tercer grado contra el contribuyente por territorial Isabel Cardona Mascaró por los medios que marca la instruccion para hacer efectivo el descubierto en que se encuentran por el concepto espresado.

Acordóse quede sobre la mesa la esposicion, plano y bases presentadas para la construccion de un mercado de verduras, pescado y carne en el exclaustro del Cármen para los efectos acordados en la sesion ordinaria celebrada el dia en que fué presentado el otro plano, bases y demás para la reconstruccion del antiguo mercado.

Tambien se acordó denegar el pago de las dietas reclamadas por el comisionado don Pedro Castañer de conformidad con el dictámen de la Comision respectiva y que se comunique á la junta repartidora la reclamacion del comisionado y resolucion del Ayuntamiento.

A instancia del interesado quedó admitida la renuncia que hace Antonio Olaya Gil del destino de sereno que venia desempeñando acordándose cubrir la vacante con el primer suplente Policarpo Trinidad y nombrando tercer suplente á José Olaya.

Se acordó aplazar para las sucesivas sesiones resolucion de las reclamaciones contra el reparto del déficit de consumos de este año.

Se acordó igualmente publicar por concurso la vacante de secretario de esta corporacion señalando para presentar solicitudes el plazo de un mes á contar desde la insercion del anuncio en el periódico oficial.

Se acordaron algunos pagos.

Y se levantó la sesion.

Con satisfaccion leemos en los periódicos llegados hoy de Madrid, que en junta celebrada el dia 20 del actual por la Academia española bajo la presidencia del señor conde de Cheste, se votó por unanimidad académico correspondiente de aquel alto cuerpo literario, á nuestro distinguido paisano, residente en Palma de Mallorca, D. José M. Quadrado.

Sinceramente le felicitamos por la distincion que acaba de obtener, á la cual le creemos muy digno por ser distinguido literato y autor de varias obras que le han conquistado la fama de que justamente goza.

La terminacion del discurso de Bossuet sobre la Historia universal, que llevó á feliz término y que tanto ha encomiado la crítica imparcial y severa, es por sí sola una obra que le hacia acreedor al título que se le aca-

ba de conceder, y que no en vano le habrá dispensado la Real Academia de la lengua española.

Hemos oido decir, que algunos buenos intencionados se dedican á hacer desaparecer los quinqués que, en los corredores y escaleras del Teatro de esta ciudad, se hallan encendidos en los dias de funcion.

Es un abuso y algo más que abuso; y esperamos que una vez denunciado éste, si es que haya pasado desapercibido á los agentes de la Autoridad, se dedicarán éstos á perseguir á los autores de tales *fazañas* para imponerles el castigo que se merecen.

Y ya que nos ocupamos en el Teatro principal, debemos hacernos eco de las quejas que hemos oido profirir acerca de la falta de puntualidad con que se dan principio á las funciones, y á lo interminables que se hacen los intermedios; por cuyos motivos se terminan aquellas á hora avanzadísima de la noche.

A manera de advertencia lo hacemos presente á la Empresa, y no dudamos que atenderá nuestras justas observaciones, tanto más dignas de ser atendidas cuanto que la gente de trabajo, si algun domingo desea asistir al Coliseo, ó ha de retirarse ántes de terminar la funcion, ó se vé en la imposibilidad de no poder asistir, á fin de no consagrar á la vigilia las horas que necesita para el descanso.

Los asiduos concurrentes al Teatro, creemos verian tambien con gusto se empezaran más puntualmente las funciones y que los intermedios no fuesen tan escesivamente largos.

Al presentar las condiciones para la construccion del nuevo mercado en el claustro del Cármen por un olvido involuntario, dejó de continuarse en la 8.^a, el párrafo siguiente: «La empresa tendrá el derecho de exigir y cobrar á las tiendas que sacrifican cerdos para el consumo público 0'50 cents. de peseta por cada cerdo, en equivalencia de la mesa que debería emplear en el mercado público como actualmente se acostumbra.»

Uno de los albañiles que se hallaban trabajando en el arreglo de uno de los almacenes de la Cuesta Vieja de esta ciudad ha tenido la desgracia de caer causándose varias lesiones, habiendo sido asistido acto continuo por el médico D. Jaime Ferrer.

Parece que á consecuencia de las reformas que va introduciendo en el Ejército, el actual Ministro de la Guerra, las compañías de ingenieros que trabajan en las obras de la fortaleza de Isabel II serán trasladadas á Barcelona, sin que sean reemplazadas por ninguna otra fuerza de dicha arma.

Movimiento de poblacion ocurrido en este distrito municipal, desde el dia 17 al 23 del corriente.

Nacimientos	6
Defunciones	9

Segun noticias recibidas á última hora, el Sr. D. Ricardo Andres de Assereto se halla en un estado

gravísimo; temiéndose que su enfermedad tenga un desenlace fatal.

Se ha abierto en Palma la escuela de párvulos de la Lonja, pero el maestro casi está solo, efecto tal vez del frio que reina, de estar próximas las vacaciones de Navidad ó de ignorar la abertura las familias pobres que envian sus hijos á aquella escuela, cuyas familias es probable no lean los periódicos. Por si acaso fuere lo último, aconseja un colega á la Alcaldía que publique el oportuno pregon.

Los pasajeros llegados en la tarde de hoy a bordo del vapor-correo «Nuevo-Mahonés» son los siguientes:

DE BARCELONA

D. Domingo Pascual, José Barrera, Fernando Lanuza, Luisa Napoleon é hija, Antonio Franch, José Monjo, Pedro Serra, José Comellas, Miguel Bestard, Juan Pons, Mr. Desmaviere y señora, Mr. Pretchet, dos individuos de tropa.

DE ALCUDIA

D. Antonio Añeiros, Andrés Pericos, José Llop, José Mompian, Miguel A. Hovani.

Remitido.

Sr. Director de *El Bien Público*:

Mahon 26 Diciembre de 1883

Muy seño mio: Ruego á V. se sirva admitir en las columnas de *El Bien Público* estas pocas líneas, que remito tambien al señor Director de «El Liberal», y no tienen más objeto que manifestar á D. Francisco F. Andreu cuán poco envidiable es el papel de *perro del hortelano*, que él y su compañero Sr. Allés han venido representando en la cuestion de *Gas ó electricidad*.

Cuando la comision encargada de llevar á cabo el alumbrado por gas, en vista de la predileccion que al parecer merecian á una parte del vecindario las teorías de los citados señores, acordó suspender sus patrióticos propósitos, para que aquellos entusiastas electricistas pudieran llevar á la práctica sus ideales, esperaban las personas de buena fé que sin pérdida de tiempo se nos iba á alumbrar Mahon por medio de la luz eléctrica, toda vez que con tanta facilidad y baratura afirman aquellos jóvenes que pueden realizarse sus ensueños.

Mas, ahora, viene el Sr. Andreu á decirnos con admirable franqueza en su comunicado inserto el lunes 24 del corriente en los periódicos de esta ciudad, que él y su compañero Sr. Allés, *al combatir la instalacion del alumbrado por gas no fue otro su ánimo que el contribuir á que fracasara aquel proyecto*. ¡Imposible parece aunque ya se temia!

De manera que para p ivarnos del adelantado positivo del alumbrado por gas, cuya luz universalmente admitida y en ninguna parte extinguida llaman aquellos señores *antigua y caduca*, pretenden que sigamos indefinidamente alumbrándonos con la *más antigua y más caduca* luz de las candilejas de aceite y quinqués de petróleo. Valiente hazaña ha sido la de los señores Allés y Andreu. Pretenden privarnos de lo *bueno* y que por no poder tener lo *mejor* nos quedemos con lo *peor*.

Si ellos y los partidarios de sus teorías persistieran en no salir de la situacion en que se han colocado, dejando de cumplir con el deber que les impone su actitud de buscar el medio de llevarlas á la práctica, fuera muy de desear, y así lo espera el país, que los señores que intentaban establecer en Mahon el alumbrado por gas rea-

licen dentro un plazo prudente su practicable proyecto, sin atender para nada á las elucubraciones de los jóvenes estudiantes que tan buen servicio han prestado esta vez á los que por sistema se oponen siempre á toda mejora moral y material en este país.

Anticipando á V. señor Director las gracias por su atencion, quedo de V. atento y S. S.

Q. B. S. M.

Un suscriptor.

Correo de hoy.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE *El Bien Público*.

Sr. Director de *El Bien Público*.

Madrid 24 de diciembre.

Ni por ser dia de Noche Buena se ha dado hoy tregua á la agitacion política, al contrario, la que en estos momentos reina es mayor que nunca, y son tantos y de tal gravedad los sucesos ocurridos en las últimas veinticuatro horas, que es muy difícil recordarlos todos. A mi parecer, el mas notable es la reunion del Directorio de que bajo epígrafe especial y forma solemnisima dan hoy cuenta los periódicos de la izquierda. A esta reunion asistieron no sé si convocados ó espontáneamente los cuatro individuos izquierdistas de la comision del Mensaje, y allí se les dictaron las reglas de conducta que habian de seguir en el desempeño del encargo que les habia confiado el Congreso. Yo que he visto tantas cosas y tan grandes onomalias en el tiempo ya largo que llevo de ocuparme en las cosas políticas, no he visto ninguna que se parezca á esta, pues ni el gobierno mismo legalmente constituido ha llamado á su seno á comision alguna del Parlamento, sucediendo por el contrario que es el gobierno ó en su representacion algun ministro quien ha acudido al seno de las comisiones parlamentarias.

Por otra parte ¿qué papel hace en medio de todas estas enormidades el ministerio? Dicen que su presidente está enfermo y lo creo, porque lo que le pasa no es para ménos. Lo peor es que no se trata solo de cuestiones de dignidad parlamentaria y de dignidad del gobierno, sino que la situacion anárquica que de todo esto resulta no puede menos de ser peligrosísima. A estas horas no se sabe el curso que llevarán los sucesos. Los izquierdistas de la comision recibieron un ultimatum escrito, y sin duda el ponente señor Allende Salazar lo discute en estos momentos con el señor Capdepon que tiene idéntico carácter, y que para desempeñar su encargo están reunidos hace mas de dos horas en el despacho de los secretarios del Congreso. Tiénese por seguro que saldrán dos proyectos diferentes de Mensaje, que el que aparezca redactado por el señor Allende Salazar será el que acepten los señores Becerra, Diz Romero y Acuña, y que el señor Cañamaque firmará el del señor Capdepon. Habrá, pues, dictámen de mayoría y de minoría y aun no es seguro que formule voto particular el señor Romero Robledo, pero antes que esto falta saber si el dictámen de la mayoría será aceptado por el señor Posada Herrera y por los ministros no izquierdistas, aunque lo tengo por probable desde el momento en que el gabinete aceptó el desairado papel de mero mandatario del Directorio. Por lo demás, aunque con infraccion notoria del reglamento del Congreso,

ya no se reunirá este durante Pascua, y no sé si lo hará antes del dos de enero para leer los dictámenes y votos de la comisión del Mensaje, resultando que el discurso del Trono estará sin respuesta que se yo hasta cuanto tiempo.

D.

París 23 de diciembre.

Antes de resumir las noticias y las impresiones políticas del día, debo hacer mención del movimiento relativo á las huelgas obreras que se man fiesta de nuevo en varios puntos de Francia, y especialmente en Marsella, donde reina por segunda vez la mas terrible perturbacion en lo referente á los trasportes marítimos y á los intereses comerciales.

Sabido es ya que los marineros y fogonistas en número de 900 se declararon en huelga, y que con tal motivo varios vapores no pudieron emprender su marcha á Egipto, Italia, Túnez, ni á España. En vista de ello fué preciso enviar marineros de la armada para regularizar los servicios, y en el momento en que escribo la presente, continúa la huelga mas obstinada que nunca. Hasta el correo de China no pudo salir sino con el auxilio de fogonistas y de marineros sacados de los buques de guerra.

En el Norte son los mineros los que se han declarado tambien en huelga, habiendo surgido graves desavenencias entre los trabajadores de las minas carboníferas de Anzin y la administracion de la rica compañía del mismo nombre. Hoy precisamente debe tener lugar una importante reunion de obreros en Donai, en la que 2 000 mineros y comisionados de diferentes minas de carbon deben proponer la federacion de todos los mineros franceses, y la declaracion en huelga de todos los mineros del Norte.

Dícese que á dicho meeting obrero deben asistir mineros de Saint Etienne, de la Grand Combe y de la mayor parte de las minas de carbon de Francia, para combinar una accion comun y uniformar la resistencia generalizándola.

La agitacion es pues muy seria y puede tener las mas graves consecuencias; por lo que las autoridades toman las medidas oportunas para asegurar cuando menos la conservacion del orden.

Finalmente, un grupo de tejedores del Norte acaba tambien de declararse en huelga con motivo de la reduccion de las tarifas y de modificaciones en los reglamentos que los obreros rehusan aceptar.

Preténdese que esta vez, como en varias otras anteriores, no faltan emisarios extranjeros que escitan á los obreros á que se declaren en huelga, y que entre los promovedores de este movimiento figuran algunos alemanes. El hecho es tanto menos inverosímil en cuando la industria alemana es la llamada á aprovecharse de la paralización de los trabajos de nuestras minas y de nuestras manufacturas. Sus productos van invadiendo cada dia mas nuestros mercados y precisamente en este momento se consigna que mas de la mitad de los objetos destinados para aguinaldos que se venden en París con ocasion de las fiestas del primero de año, son de procedencia germánica.

A propósito de importaciones extranjeras, la Cámara de los diputados acaba de tomar, merced á la iniciativa del célebre Paul Bern, una medida defensiva que tal vez convenga que sea conocida por los marinos españoles y especialmente catalanes. Trátase de la prohibicion en todo

nuestro litoral de las carnes saladas de América. La proposicion encaminada á impedir interinamente su entrada en Francia fué combatido por el ministro de Comercio, pero M. Paul Bern insistió y consiguió que en definitiva dichas salazones fuesen condenadas por una fuerte mayoría.

Otra resolucion adoptó la misma Cámara, digna de mencionarse, ó sea la aprobacion de una ley especial, aplazando para el mes de mayo las elecciones que debian tener lugar desde primeros de enero próximo, para la renovacion de 36.000 ayuntamientos de Francia.

Aprovechando el respiro que se le concede, el municipio de París continúa haciendo de las suyas. No satisfecho todavía con haber secularizado todos los hospitales de París, espulsado de ellos á las Hermanas, quiere completar la reforma cambiando hasta los nombres de dichos hospitales, pues varios de ellos tienen denominaciones que ofenden los oídos de nuestros ediles. De modo que, el Hôtel-Dieu, el hospital de San Antonio, el de San Luis y el hospicio de la Caridad deberán perder los nombres que han llevado durante tantos siglos, para recibir denominaciones mas conformes con las nuevas ideas.

Dicha proposicion, á pesar de haber sido combatida por la minoría en nombre de los recuerdos históricos y del buen sentido, ha pasado al exámen de una comisión especial.

¡Verdaderamente parece que estos individuos han perdido hasta la nocion del ridículo!

El príncipe Napoleon ha renunciado resueltamente á la candidatura parlamentaria que le habia sido ofrecida; pero prosigue la reorganizacion de su partido, y al recibir ayer un mensaje que le derijieron los imperialistas de París pronunció un discurso, que es el mantenimiento formal de todas sus pretensiones al Imperio.

Se asegura que los príncipes de Orleans miran con desden la agitacion napoleónica; pero pudiera muy bien suceder que en un porvenir no muy lejano se desengañasen —O.

(«Diario de Barcelona.»)

EL VAPOR «SAN AGUSTIN»

«La Voz de Galicia» de la Coruña trae pormenores del incendio de este magnífico buque.

Un bergantin inglés condujo el martes á aquel puerto 31 naufragos del mismo, que, como saben nuestros lectores, se incendió á 150 millas de la Coruña. Era uno de los mejores vapores de la flota del marqués de Campo, y habia salido de dicho puerto con rumbo á Liverpool el sábado por la tarde, llevando á bordo 77 personas entre tripulantes y pasajeros.

A la una de la tarde del domingo se notó fuego por el callejon de babor de la primera cámara y hueco que hace el torno de la cocina. Instantáneamente se propagó á lo largo del buque, y los tripulantes, sobrecogidos del natural temor, lanzaron al mar los botes en medio de dos peligros á cual mas terribles: el fuego y el mar embravecidos por un temporal violento.

Cuatro lanchas fueron, pues, arrojadas sobre montañas de espuma. En tan crítico momento, pasaba por allí cerca el bergantin inglés ya citado, y con gran esfuerzo pudo acercarse al vapor y recoger la gente de los botes.

Tan triste escena ocurría ya anoche-

do, en medio de oscuridad completa; así es que, desatado un calabrote que sostenía uno de aquellos, desapareció el barquichuelo y con él un infeliz tripulante.

El bergantin salvador se aguantó toda la noche, á pesar de los rigores del temporal, sin perder de vista al «San Agustín», que continuaba ardiendo. Al amanecer del lunes, pasó aquel buque á barlovento de este, y en él se ofreció á la vista sobre el castillo de popa, el capitán señor de Juan, el primer oficial señor Requejo y ocho ó diez tripulantes, adoptando todos con sin igual heroísmo las medidas que requería tan crítica situación.

El bergantin no podia acercarse por causa del viento Norte á salvar á aquellos valientes; pero la suerte quiso que tres ó cuatro vapores se hallaban cerca del incendiado, creyéndose que llegarían á tiempo de recogerlos. El temporal habia ya cesado.

El bergantin que tan buenos servicios ha prestado á la humanidad se titula «Pennine» y es de la matrícula de N. Shields; su valiente capitán se llama M. R. Statham. Este buque procedía de Setúbal con cargamento de sal, llevaba rumbo á Holanda y 18 dias de navegacion.

El proceder de la tripulacion del «Pennine» es digno de recompense.

Los naufragos por ahora salvados, que están en la Coruña, son el primer sobrecargo Asmusulo, el primer mayordomo Erazo, el tercer maquinista Balart, el primer contramaestre Galiana, el segundo Ballester, los ayudantes de máquina Aleu y Avendaño, los cocineros Antrand, Vidal y Fortuny, el ropero Santaella, los camareros Lopez Mendez y Compa, el pañolero Santapan, los compañeros Arlandi, Ribeiro, Juan y Zaragoza, el carpintero García los grumetes García y Conó.

Además, los mozos Martorell, Llorca y Lopez, el pañolero de máquina Lopez, los fogoneros Contreras y Fontán, los paleros Crespo y Bauza y los pasajeros Balliro y Fraga.

El temporal en Málaga

Segun los periódicos de Málaga, el mar ha causada algunos destrozos en el barrio de Bulto de aquella capital.

Las olas, rompiendo con gran violencia en las casas y almacenes situados en aquellas playas, han ocasionado desperfectos de consideracion, llegando la fuerza de las aguas á ser tan irresistible, que algunos de los muros y puertas contra las cuales combatian cediéron, dando paso al desbordado elemento.

En uno de los corralones llamados de Somera, la inundacion llegó á tomar caracteres tan alarmantes, que los vecinos tuvieron necesidad de abandonarle á toda prisa, saliendo por la fachada opuesta á la playa.

Tambien ha ocasionado el temporal destrozos de alguna consideracion en las obras del dique del Este, arrastrando las aguas bloques de gran tamaño hasta las playas del Espigon.

Asegúrase además que en diversos puntos de la costa han sido arrojadas por las aguas algunas lanchas pescadoras, ignorándose el paradero de sus tripulantes.

A las once de la noche del 17 embistió en la playa de San Julian (Torremolinos) el falucho «Dolores», de la matrícula de Málaga, con cuatro tripulantes y un carabinero de pasaje, que se dirigía á aquel puerto, con carga de limones. La embarcacion quedó destrozada y el cargamento esparcido por la playa, no habiendo ocurrido, afortunadamente, desgracias personales.

Otras noticias añaden que las olas barrían el muelle. Una barca rusa, que no pudo entrar en bahía, se aguantó hacia el Este de la escollera de la Farola.

En la comandancia se instruye expediente sobre el abordaje de la barca española «Aurora» por la inglesa «Juanita»,

que le causó averías. De la «San José», que salió el día 7 á la pesca del atun con cuatro tripulantes, no se tiene noticia alguna, creyéndose seguro el naufragio del barco y la muerte de aquellos infelices.

TELEGRAMAS

SERVICIO ESPECIAL
DE EL BIEN PUBLICO

Madrid 26.—12 t.

La Gaceta publica el nombramiento de D. José Lison para el cargo de Intendente de las Baleares; y la Real orden destinando á Mahon como fuerza de artillería ocho oficiales y doscientos soldados.

Madrid 26.—9'15 n.

Anoche se embarcaron en Lisboa con rumbo á España doscientos veinte y cinco emigrantes que desembarcarán en la Coruña.

En Lóndres estalló ayer una máquina infernal en Berikeead habiendo resultado deteriorados varios edificios.

Madrid 26.—10 n.

El periódico El Correo cree el rompimiento inevitable, conveniente y patriótico.

Si no resulta avenencia en la Comision del Mensaje dimitirán el Sr. Capdepon y otros funcionarios públicos.

Madrid 27.—11 m.

A la reunion que celebre hoy la comision del Mensaje se hará el último esfuerzo respecto á la conciliacion. Asistirán los Sres. Lopez Dominguez y Moret.

El periódico La Iberia publica hoy un artículo por medio del cual recuerda el tiempo en que gobernaron los radicales apoderándose de la Monarquía obligándola á mancharse proclamando la República que murió desprestigiada.

Madrid 27.—1 t.

El Consejo de Ministros ha hecho una suscinta relacion de la política, de las dificultades con que tropieza para la conciliacion y de las negociaciones entre la comision de Mensaje para impedir un voto particular. Además se ha ocupado de la cuestion de orden público. El Gobierno ha manifestado hallarse dispuesto á sostener hasta el último momento la bandera conciliadora. De todos modos el Gobierno está dispuesto á dimitir cuando la Corona lo juzgue conveniente.

Imp. de M. Pajal, Bastion 39.

Reconfortante natural. — La misma naturaleza previsora ha puesto á nuestra disposicion y nos indica medios de curacion sencillos y admirables, y á los cuales nos prestamos la debida atencion precisamente porque son demasiados sencillos.

Así, para tonificar, fortificar, transformar completamente un organismo debilitado, quebrantado, perdido, se ignora que las aguas minerales ferruginosas obran maravillas. El agua mineral ferruginosa activa la digestion excita la circulacion, asegura la nutricion perfecta. Pero no hay en todas partes fuentes ferruginosas ni puede ir á ellas todo el mundo. Afortunadamente, cualquiera puede tener á mano agua mineral natural ferruginosa; bastará añadir á la buena agua potable ordinaria el principio activo de las aguas ferruginosas, es decir, cuarenta gotas de **HIERRO BRAVAIS** por litro de agua.

Esto es cómodo y no caro.

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

san Juan apóstol y evangelista

CULTOS.

CORTE DE MARÍA.

Mañana se hace la visita á Ntra. Sra. del Sufragio en el Cármen.

En la parroquial iglesia de Sta. Maria, sábado á la misa mayor se consagrará y espondrá S. D. M. dándose principio á la devocion de 40 horas que el Apostolado de la Oracion dedica al sagrado Corazon de Jesus para final y principio de año; tendrán lugar en cuatro dias, habiendo misa mayor por la mañana y á la noche sermon despues del Rosario y trisagio.

Santo de mañana.

los Santos Inocentes mártires

Movimiento del Puerto.

Capitanía del Puerto.

Entrados el 27

De Barcelona vapor correo «Nuevo-Mahónés» capitan D. Miguel Tudury con 22 trips. 21 efectos y la correspondencia.

ANUNCIOS.

El Comandante Militar de Marina de la Provincia de Menorca, etc., etc.

Hago saber: Que por el individuo Pedro Gomila Anglada han sido hallados cuatro tablonos y un trozo de madera á orillas del punto denominado Morellet en la costa Norte de esta Isla; y se hace público por medio de este anuncio para que las personas que se crean con derecho á ellos se presenten á deducirlos en esta Comandancia en dia y hora habiles y en el termino de 30 dias contados desde hoy.

Mahon 27 Diciembre 1883.—J. Cardona y Netto.

Casino "El Progreso"

La J. de G. ha dispuesto que el dia 31 del que cursa celebre esta Sociedad una funcion la que consistirá en:

1.º El drama en cuatro actos «Flor de un dia».

2.º La divertida pieza «Roncar despierto» y

3.º Baile de Sociedad.—San Luis 25 Diciembre 1883.—El Presidente, Lorenzo Sintés.

En uso de las facultades que el artículo 16 del Reglamento confiere á la Junta de Gobierno, ésta ha resuelto que desde hoy quede suprimida la cuota de entrada.—San Luis 23 Diciembre 1883.—El Presidente, Lorenzo Sintés.

Administracion de Loterías de 1.ª clase núm. 5. Mahon.

Queda abierto el despacho de billetes del Sorteo que se ha de celebrar en Madrid el dia 31 de Diciembre de 1883.

Ha de constar de 30 mil billetes, al precio de 30 pesetas dividido en décimos, y por consiguiente á razon de 10 pesetas la fraccion.

Los premios han de ser 1.500 importantes 657.000 pesetas, distribuidas de la manera siguiente:

Premios.	Pesetas.
1 de	80.000
1 de	40.000
1 de	20.000
1 de	10.000
24 de 2.500	60.000
1.468 de 300	300.000
2 aprox. de 2.000 para los núms. anterior y pr. al del p. mayor	4.000
2 id. 1.300 id para el premio segundo.	2.600

1.500 657.000

Mahon 23 Diciembre 1883.—El Administrador, Diego de la Torre.

Nodriz

Una que por habersele muerto la criatura desearía encontrar criatura para amamantar. Vive en Villa-Cárlos calle Ancha casa de Salud el mallorquin.

Para vender

Lo está la casa calle de Gracia número 27.

Informarán en esta imprenta.

Para vender

Lo están dos huertos con árboles rutilos en el punto conocido por Puntarró

En esta imprenta informarán.

Se compran acciones de la Industrial Mahonesa. En esta Imprenta informarán.

Se recomienda el **Vendage Venus** á los jóvenes dados á pasiones solitarias.

TEATRO

COMPANÍA LÍRICO-ITALIANA

FUNCION PARA MAÑANA

28 Diciembre de 1883

4.º de abono 4.º série

Se pondrá en escena la ópera

LINDA DE CHAMOUNIX

Se empezará á las 8.

TEATRO

El sábado 29 del corriente tendrá lugar en el coliseo de esta ciudad el segundo baile de máscaras de la presente temporada empezando a las 9 de la noche.

Las condiciones del mismo quedan espuestas en la consergeria del teatro.

LIBRERIA

CENTRO DE SUSCRICIONES Y ENCUADERNACION

DE

ANTONIO SINTES

4 CUESTA DE DEYA 4

Se acaba de recibir un grande, variado y precioso surtido de

CALENDARIOS AMERICANOS PARA 1884

que se expenden á precios sumamente módicos

INSPIRACIONES por D. José Taronj, Pbro., Doctor en sagrada Teología.

ALMANAQUE DEL TIO CARCOMA para 1884 á 4 reales.

ALMANAQUE DE LA ALEGRIA

ALMANAQUE DE LOS CHISTES

ALMANAQUE FLAMENCO.

Los compradores de dichos almanaques tienen derecho á un Lote de 2,500 reales.

Aviso á los zapateros

DEPOSITO EXCLUSIVO DE TINTA AMERICANA

D. Francisco Terrés; participa á sus numerosos favorecedores; acaba de recibir la muy acreditada *Tinta-Americana* de una especial composicion para el lustre y perfeccion del calzado; la que es preferible á toda otra conocida, tanto por el trabajo de mano como el de máquina.

Muy rara vez necesita una segunda capa, se emplea con gran facilidad y deja un lustre permanente; el que con tiempo más bien gana en brillantez y perfeccion.

Modo de usarla

Bien sacudir la botella antes de emplearla. Una vez dada dicha tinta al calzado y tan pronto como se vuelva de un color azul-violeta, empleese el hierro, que no sea demasiado caliente, pero si lo suficiente, para que al tocarlo con el dedo mojado, se seque inmediatamente.

Un litro 4 rs. vn.—Medio litro 2 rs. vn.—Un cuarto de litro 1 real vellon.

MERCERIA DE CURSACH

3 ARRAVALETA 3

REGALO

El dueño de este establecimiento, agradecido á la favorable acogida que ha tenido desde su instalacion ha mandado traer una preciosa imágen de Ntra. Sra. del Cármen que estará exhibida en su escaparate al objeto de regalarla en obsequio á sus parroquianos dando un billete de la misma á todo el que compre por valor de un duro en su establecimiento.

CALENDARIOS

DE LAS ISLAS BALEARES

PARA EL AÑO

4 céntimos uno.

1884

4 céntimos uno.

Véndense en esta imprenta, Bástion, 39

LA VEU

PROVEEDORA DE LA REAL CASA

20 Portal de Mar 20

MAHON

En dicho establecimiento se acaba de recibir de la acreditada bodega de Pedro Simó de Jerez, los vinos espumosos Moscatel dulce y Moscatel seco que tanta fama han adquirido y que segun el parecer de los inteligentes puede suplir el Champagne de las mejores marcas y satisfacer el más exigente y esquisito paladar.

AVISO

En la tienda del Valenciano calle de Adnover núm 13 se ha recibido un rico surtido de dátiles de Egipto al infimo precio de 3, 3 y medio y 4 reales la libra y dátiles Alicantinos desde 10 céntimos de escudo á 20 libras.

Tambien se encontrará un rico pan de ligos elaborado con almendras á 2 rs. vn. libra.

13 Calle Adnover 13